
Το Γυμνάσιο Κοκκινοχωρίων Πάνου Ιωάννου στο Čakovec Κροατίας στο 

πλαίσιο του Ευρωπαϊκού προγράμματος ERASMUS+ 

 

Στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ και του project “Plastic is not 

Fantastic”, το σχολείο μας επισκέφτηκε το Čakovec στη Βορειοανατολική Κροατία από 

τις 3 μέχρι τις 10 Μαίου 2025. Η αντιπροσωπεία αποτελείτο από επτά μαθήτριες και 

δύο συνοδούς εκπαιδευτικούς. Στην κινητικότητα συμμετείχαν επίσης οχτώ μαθητές 

από σχολείο του Betzdorf-Kirchen της Γερμανίας, καθώς και Κροάτες  μαθητές από το 

σχολείο φιλοξενίας. 

Κατά την διάρκεια της επίσκεψης μας, το Γυμνάσιο SŠČ του Čakovec ετοίμασε 

διάφορες ενδοσχολικές δραστηριότητες σχετικές με την χρήση των πλαστικών, τα 

προβλήματα που δημιουργούνται από τη χρήση τους, αλλά και μαθήματα μουσικής, 

βιολογίας και γλώσσας. Επίσης διοργάνωσε επισκέψεις σε διάφορες τοποθεσίες 

περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος, αλλά και για την ψυχαγωγία των μαθητών. 

Με την άφιξη μας το Σάββατο, επισκεφθήκαμε το Street Food Festival 

(Φεστιβάλ με φαγητά του δρόμου) στο κέντρο της πόλης όπου οι μαθήτριες μας είχαν 

την ευκαιρία να γευθούν τοπικά αλλά και διεθνή γεύματα της ώρας και έτσι να πάρουν 

μια πρώτη γεύση από την κουζίνα και την κουλτούρα της Κροατίας.  

Την Κυριακή, την επομένη της άφιξης μας επισκεφθήκαμε την πόλη Γκρατς της 

Αυστρίας. Περιπλανηθήκαμε στο  ιστορικό κέντρο του Γκρατς, στα γραφικά 

μεσαιωνικά δρομάκια, τις όμορφες πλατείες με την ιδιαίτερη μπαρόκ αρχιτεκτονική. 

Επισκεφθήκαμε την Κεντρική Πλατεία (Hauptplatz), τον λόφο του Schlossberg και τον 

Πύργο του Ρολογιού (Uhrturm). Το φρούριο στην κορυφή του λόφου προσφέρει 

πανοραμική θέα στην πόλη και είναι ένα από τα πιο εμβληματικά σημεία του Γκρατς. 

Είδαμε το εντυπωσιακό μουσείο Μοντέρνας Τέχνης και το τεχνητό νησάκι Murinsel, 

που βρίσκεται στη μέση του ποταμού Μουρ.  

Το πρωί της Δευτέρας τις ομάδες Κυπρίων και Γερμανών μαθητών υποδέχθηκε 

το προσωπικό του σχολείου και αμέσως μετά έγινε η πρώτη ενημέρωση από τους 

εκπαιδευτικούς σχετικά με τις δράσεις του προγράμματος. Ακολουθείσαι  ενημερωτική 

παρουσίαση από μαθητές που εκπροσωπούσαν κάθε  σχολείο για τις δράσεις του 

κάθε σχολείου, την ιστορία, την παράδοση, καθώς και για το εκπαιδευτικό σύστημα 

της κάθε χώρας. Στη συνέχεια έγινε ξενάγηση στο σχολείο. Ακολούθως οι μαθητές 

συμμετείχαν σε εργαστήριο με θέμα την επαναχρησιμοποίηση ιατρικών πλαστικών 

αποβλήτων και κατασκεύασαν παιγνίδια για την πρόληψη και αντιμετώπιση της 

άνοιας. Το μεσημέρι γευμάτισαν στο εστιατόριο του σχολείου, ενώ λίγο αργότερα 

επισκέφτηκαν το μουσείο της πόλης, Međimurja Čakovec, το οποίο βρίσκεται εντός 

του κάστρου Zrinski και περιλαμβάνει σημαντικά ιστορικά εκθέματα σχετικά με την 

περιοχή Međimurja και την οικογένεια Zrinski. 

Την Τρίτη, η μέρα ξεκίνησε με ένα πολύ ευχάριστο εργαστήριο μουσικής όπου 

οι μαθητές είχαν την ευκαιρία να μάθουν για την παραδοσιακή μουσική της Međimurja, 

αλλά και να παίξουν μουσικά όργανα και να τραγουδήσουν ένα δημοτικό τραγούδι. 

Στη συνέχεια συμμετείχαν σε εργαστήριο με τίτλο «Πράσινα καλλυντικά και Αειφορία», 

όπου έμαθαν για τον αρνητικό αντίκτυπο που έχουν τα συμβατικά καλλυντικά στο 



περιβάλλον και παρασκευάσαν καλλυντικά με την χρήση βιολογικών πρώτων υλών. 

Ακολούθως  παρακολούθησαν μάθημα Αγγλικών με θέμα: «Βιώσιμη Μόδα». Στόχος 

ήταν η προώθηση της μόδας που σέβεται το περιβάλλον, τους ανθρώπους και τα ζώα 

και η ευαισθητοποίηση των μαθητών να επιλέγουν υλικά, ρούχα και μεθόδους 

παραγωγής που μειώνουν την περιβαλλοντική επιβάρυνση. Μετά το μεσημέρι η 

ομάδα ταξίδεψε με τραίνο στην πόλη Varaždin, την πρώτη πρωτεύουσα της Κροατίας, 

οπού έγινε ξενάγηση από μαθητές και εκπαιδευτικούς του σχολείου φιλοξενίας. Οι 

μαθητές δείπνησαν σε εστιατόριο της πόλης πριν την επιστροφή με το τρένο. 

Την Τετάρτη, η αποστολή επισκέφθηκε την κοινωνική συνεταιριστική 

επιχείρηση Humana Nova που βρίσκεται στο Čakovec της Κροατίας. Ιδρύθηκε το 2011 

και δραστηριοποιείται στον τομέα της ανακύκλωσης και επαναχρησιμοποίησης 

υφασμάτων, με στόχο την κοινωνική ένταξη ατόμων με αναπηρία και άλλων κοινωνικά 

περιθωριοποιημένων ομάδων. Η Humana Nova συλλέγει, ταξινομεί και επεξεργάζεται 

χρησιμοποιημένα υφάσματα, δημιουργώντας νέα προϊόντα μέσω ανακύκλωσης και 

επαναχρησιμοποίησης. Αποτελεί πρότυπο κοινωνικής επιχείρησης που συνδυάζει την 

περιβαλλοντική βιωσιμότητα με την κοινωνική ευθύνη, προσφέροντας ευκαιρίες 

απασχόλησης και ενδυνάμωσης σε κοινωνικά ευάλωτες ομάδες. Στη συνέχεια οι 

μαθητές επέστρεψαν στο σχολείο για να παρακολουθήσουν μάθημα Βιολογίας, όπου  

μέσα από πειραματικές δραστηριότητες  διερεύνησαν την ποιότητα του νερού και του 

εδάφους κοντά στο σχολείο. Τέλος συμμετείχαν σε μάθημα Αγγλικής Γλώσσας. Το 

απόγευμα πέρασαν ευχάριστα το χρόνο τους παίζοντας squash. 

Η Πέμπτη ήταν ίσως η πιο ενδιαφέρουσα μέρα, αφού η αποστολή ταξίδεψε 

μέχρι την πρωτεύουσα Zagreb για να επισκεφτεί το εντυπωσιακό τεχνολογικό μουσείο 

Nikola Tesla στο οποίο οι μαθητές ξεναγήθηκαν σε ένα από τα πιο παλιά πλανητάρια, 

σε εκθεσιακό χώρο με τεχνολογικά επιτεύγματα, ορυχείο και στο τέλος 

παρακολούθησαν επίδειξη με διάφορα πειράματα σχετικά με τις εφευρέσεις του Nikola 

Tesla. Ακολούθησε επίσκεψη στο  «Σπίτι της Ευρώπης», ένα κέντρο ενημέρωσης και 

πολιτισμού που προωθεί την ευρωπαϊκή ιδέα και τις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και λειτουργεί ως χώρος διαλόγου, εκπαίδευσης και συνεργασίας. Επίσης έγινε 

περιήγηση και ξενάγηση στην πόλη από μαθητές του σχολείου φιλοξενίας. Στην 

επιστροφή δείπνησαν σε εστιατόριο στο Čakovec . 

Την τελευταία μέρα της κινητικότητας διεξάχθηκε  διαγωνισμός ερωτήσεων που 

αφορούσε την Ευρώπη, σε αίθουσα του ξενοδοχείου. Οι μαθητές χωρίστηκαν σε 

τέσσερις ομάδες που περιλάμβαναν μαθητές από Κύπρο, Γερμανία και Κροατία και 

νικήτρια ανακηρύχθηκε η δεύτερη ομάδα. Στην συνέχεια μετέβηκαν στο κέντρο της 

πόλης όπου ενημέρωσαν το κοινό για τα αποτελέσματα της κινητικότητας και 

ακολούθως συμμετείχαν σε δραστηριότητες που αφορούσαν την Παγκόσμια Μέρα της 

Ευρώπης. Μια από αυτές ήταν και η εμφύτευση λουλουδιών στο κάστρο της πόλης 

αφήνοντας και μια μικρή πινακίδα δίπλα ως ενθύμιο.  

Τέλος, οι Κροάτες συνάδελφοι μας αποχαιρέτησαν με ένα πάρτι barbeque. 

Το ταξίδι της κυπριακής αποστολής ολοκληρώθηκε το Σάββατο, όπου μετά από 

χαλαρή βόλτα στο κέντρο της πόλης και την επίσκεψη με τρενάκι στο  Stem Festival 

μετάβηκε με λεωφορείο στο αεροδρόμιο του Zagreb. 



Αυτή η τελευταία κινητικότητα του έτους ήταν απόλυτα  επιτυχής και πολύτιμη 

για τους μαθητές που συμμετείχαν αφού τους δόθηκε η ευκαιρία να δουν μέσα από 

διαφορετικό φακό τα περιβαλλοντικά προβλήματα που ταλανίζουν τον πλανήτη αλλά 

και μάθουν πως μπορούν να αλλάξουν και να αποτρέψουν όλες αυτές τις αρνητικές 

συνέπειες. 


